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VOORWOORD
Het afgelopen jaar 2013 had het “oogstjaar” moeten worden, immers de succesvolle herinrichting van de afgelopen jaren is nagenoeg achter de rug.

Echter in april 2013 werd het bestuur geconfronteerd met langdurige arbeidsongeschiktheid van de coördinator/beheerder, mevrouw Pauline Kick.

Een forse tegenslag, temeer omdat het Museum Opsterlân geen andere beroepskrachten in dienst heeft die voor vervanging kunnen zorgen.

Vanuit die situatie heeft het bestuur mevr. Anita van der Sloot, tot dan bestuurssecretaris, gevraagd de functie van mevr. Kick deels waar te nemen, deels omdat zij geen specifieke scholing op museumgebied heeft genoten.

Ondanks deze tegenslag inclusief de beperking zijn we als bestuur tevreden over de wijze waarop het museum in de rest van 2013 gerund is.

Daarvoor verdient niet alleen mevr. Anita van der Sloot een groot compliment, maar ook de vele vrijwilligers.

Dank voor jullie geweldige inzet.

Ondanks voornoemde problemen laat het aantal bezoekers een stijgende lijn zien en dat is belangrijk voor het museum. Niet alleen omdat bezoekers meer opbrengsten genereren, maar het bestuur en medewerkers willen na de geslaagde herinrichting het publiek daar meer van laten profiteren.

Dat is ook de reden dat we in het verslagjaar reeds zijn begonnen om externe ondersteuning te vragen ons behulpzaam te zijn op het gebied van marketing en ondersteuning.

We hopen die lijn in 2014 te kunnen doortrekken.

Verheugend is dat het aantal vrijwilligers een gestage groei laat zien en dat is belangrijk voor de continuïteit van het museum. Zonder vrijwilligers geen museum, zo simpel is het.

Ook in 2013 zijn de Vrienden van het Museum weer erg actief geweest. Lezingen organiseren alsook de vriendenwerving bij allerlei activiteiten in Opsterlân.

Tot slot van dit voorwoord het bestuur van het museum is blijvend in gesprek met onze huisbaas, de gemeente Opsterland, over de toegankelijkheid.

Mensen die moeilijker ter been zijn kunnen niet naar boven vanwege het ontbreken van een lift, een grote handicap.

We blijven hopen op een oplossing.

Bestuur Museum Opsterlân

Henk Hoen, voorzitter 

HET BESTUUR
Samenstelling van het bestuur op 31 december 2013:
Voorzitter



De heer H. Hoen
Penningmeester


De heer F. Heutink
Secretaresse



De heer R. Zijlstra
Leden:




De heer Tj. Schippers
De heer W. Lageveen
De heer H. Sterk
Administrateur financiële administratie: Jurjen van de Meer,  maakt geen deel uit van het bestuur 
De aandachtsgebieden die er zijn voor de invulling van werkzaamheden naast de bestuursfunctie werden als volgt verdeeld:
Collectie controle en onderhoud

Tj. Schippers
Fondsenwerving


F. Heutink
Vereniging van Vrienden

W. Lageveen
Notulist Bestuursvergaderingen

R. Zijlstra
PERSONEEL EN VRIJWILLIGERS
Personeel
Per eind april is mevr. Kick wegens ziekte afwezig. Vanaf eind mei is mevr. Van der Sloot aangesteld als interim.
Stagiaires
In 2013 heeft het museum geen stageplek geboden. 

Vrijwilligers
De 45 vaste vrijwilligers van Museum Opsterlân hebben zich het hele jaar weer volledig ingezet.
Daarnaast houden een aantal vrijwilligers zich bezig met specifieke opdrachten:

· Educatiemedewerkers hebben een educatief programma ontwikkeld voor de tentoonstellingen:  “Kijk eens in mijn schoolvak” en “De Pietenschool”. De activiteitendagen werden voorzien van een passend educatief programma voor jong en oud.
· Het museum wil haar textielcollectie conserveren en rubriceren. Hiervoor zijn een aantal vrijwilligers in de werkgroep Textiel werkzaam.
· De vrijwilligers zijn intensief bezig rondom het verzamelen van gegevens voor de tentoonstelling “Landschap in mijn hoofd”, werk van Joop de Graaf en “Kijk eens in mijn schoolvak”, “De Pietenschool” en het spellencircuit met Oudhollandse spellen rond Kerst en Oud en Nieuw.
· Om alle werkzaamheden binnen het museum meer te sturen, wordt er per project een team samengesteld. Zo is voor de Sinterklaasresidentie uit alle disciplines een groep geformeerd die het hele traject van idee tot uitvoer heeft vormgegeven.
Voor het personeel en de vrijwilligers worden jaarlijks gezamenlijke activiteiten georganiseerd.

· 23 september. Barbecue 
20 december.  Spelletjesavond    
TENTOONSTELLINGEN 2013
Het landschap in je hoofd – 26 februari tot 13 april
De tentoonstelling “Het landschap in je hoofd”, gaat over de Friese schilder Joop de Graaf. Hij maakte schilderijen van landschappen die hij had gezien op zijn wandelingen. En thuis gekomen in zijn atelier probeerde hij de landschappen die hij in zijn hoofd bewaarde te schilderen. De schilderijen van Joop zien er dan ook niet uit als een landschap zoals je die op een foto ziet. Hij probeerde een landschap te schilderen zoals hij dat landschap had beleeft tijdens zijn wandeling. Behalve schilderijen heeft hij ook beelden gemaakt, eigenlijk zijn het landschapsbeelden.
Kijk eens in mijn schoolvak – 4 mei tot 3 november
Een tentoonstelling over de ontwikkeling van het onderwijs. Museum Opsterlân is gevestigd in de voormalige openbare lagere school van Gorredijk. Gebouwd in 1888 naar een ontwerp van architect Meessen. Museum Opsterlân besteedt naast het onderwijs ook aandacht aan Jacobus Anthonie Meessen en de 2 bekendste onderwijzers Jan Eisenga en Hans de Jong.
De Pietenschool – 16 december tot 6 december 
Behalve het logeeradres van de lieve goede Sint, wordt het museum ook tijdelijk een echte Pieten School! Alle Pieten moeten voor 5 december nog flink oefenen in o.a. het klimmen,  want die schoorstenen zijn soms wel heel erg hoog!,  het gooien van de pakjes, ook niet onbelangrijk. Maar de Pieten moeten ook het rekenen nog even flink oefenen.
Kerst, oud-Hollandse spellencircuit – 22 januari tot 31 december
Een museum in kerstsfeer. Lekker ouderwets gezellig met allerlei Oudhollandse spelletjes zoals: Sjoelen, Ganzenborden, Mens erger je niet, kaartspellen en nog veel meer! Geschikt voor alle leeftijden.

EDUCATIE

Museum Opsterlân heeft naast de vaste educatieve programma’s ook educatieve programma’s ontwikkeld bij tijdelijke tentoonstellingen. Doel hierbij is om op speelse wijze jongeren hun eigen woonomgeving te laten beleven en ervaren, middels een gericht museumbezoek.

Educatieprogramma’s tijdens het gehele jaar:
· Hidde en Hiske,  jong in 1910, een educatie programma voor de basisschoolleerling – middenbouw. 

· Archeologieprogramma voor groep 7 en 8. 
· Educatieprogramma’s werden op maat gemaakt bij de tijdelijke tentoonstellingen en bijzondere activiteiten.

· In samenwerking met Ateliers Majeur is in het najaar van 2013 een kunstlab gehouden. Dit bestond uit 12 workshops die gegeven werden onder leiding van verschillende kunstenaars.

ARRANGEMENTEN

Een bezoek aan Museum Opsterlân is een belevenis op zich. Het museum verbindt een unieke collectie met verrassende presentaties. Door de combinatie van kunst, cultuur en geschiedenis onder één dak, weet het museum iedereen te boeien. Behalve dat het museum gehuisvest is in een gebouw, wordt er ook dankbaar gebruik gemaakt van het “buitenmuseum”. Het museum is gevestigd in een plaats  met een rijk historisch verleden, markant gelegen aan het water, de Turfroute en vertoont dan ook nog vele kenmerken welke een relatie met dit kleurrijke verleden heeft. Helemaal bijzonder wordt een bezoek aan Museum Opsterlân als men kiest voor een arrangement. Groepen kunnen een arrangement boeken bij het museum. Deze arrangementen zijn bij uitstek geschikt voor familiedagen, uitstapjes van verenigingen en de jaarlijkse personeelsreis van een bedrijf. In onderling overleg wordt een passend programma inclusief een hapje en drankje samengesteld. 

Arrangementen volwassenen:

· Joodse historie – Een “historisch” arrangement waarin de bezoeker in het museum de tentoonstelling bezoekt over het Joodse verleden te Gorredijk inclusief de film van Het Joodse meisje Esther. Men leert de geschiedenis kennen wanneer de eerste Jood in Opsterland ging wonen, dat de handelsplaats Gorredijk een aantrekkelijke plek was voor de Joodse handelaar en hoe de Joodse mensen werden opgenomen in de Opsterlandse gemeenschap. Daarnaast wordt er een rondleiding gegeven door de plaats Gorredijk waarin nog verschillende plekken te vinden zijn welke een relatie hebben met de Joodse geschiedenis. Ook kan er gekozen worden voor een bezoek aan de Joodse begraafplaats. Het arrangement wordt begeleid door een museummedewerker.

· Rijk & Arm –  Een arrangement waarin de bezoeker in het museum de tentoonstelling samen met een “freule” bezoekt. Daar krijgt men een rondleiding door het “rijke” leven in Opsterland, leert men de invloed kennen in de film Rijk & Arm.

Samen met de Freule neemt men ook een kijkje op het werkveld bij de veenarbeider. De dochter van de veenarbeider, Brechtje, vertelt het verhaal hoe haar dag eruit ziet en wat haar toekomstwensen zijn. Dat  de arbeiders ook strijdlustig waren kan men beleven in de drukkerij van Geert Lourens van der Zwaag. Hij probeerde de omstandigheden van de arbeiders te verbeteren. Een arrangement waarin men de wereld van goud en zilver, het veen en turf, het rood en de opstanden leert kennen.

· De handelsgeest in de Vlecke Gorredijk  – een arrangement waarin men het ontstaan van de handelsplaats Gorredijk leert kennen, de invloed van het water welke door het centrum van de plaats stroomt en de vele kenmerken welke nog terug te vinden zijn in het “buitenmuseum” het centrum van Gorredijk. De handelsvrouw/-man uit 1900 neemt de bezoeker mee door de tentoonstelling van de Vlecke Gorredijk, brengt een bezoek aan de werkplaats van de zilversmid, de kruidenier en men kan plaats nemen in de schoolbank. Daarnaast wordt een bezoek gebracht aan de tentoonstelling waarin de geschiedenis verteld wordt van het ontstaan van de vaart, het vervoer van turf en later het vervoer van allerlei andere zaken welke voortkwamen uit de handel. 

· Schippers, pramen, skûtsjes, vracht en…. Schipperslatijn – De bezoeker leert het rijke verleden kennen van Gorredijk, een plaats welke gevormd is langs het water doordat een heechhout (brug) geplaatst werd in 1631. Men leert de invloed van het water kennen en de rijkdom welke het gebracht heeft voor een plaats als Gorredijk.  Een arrangement waarin de bezoeker De Vlecke Gorredijk bezoekt samen met de schipper.. Samen met de schipper gaat men een reis maken door het schippersverleden van Gorredijk. In het centrum maakt men, eventueel met GPS, een wandeling langs de vele kenmerken welke herinneren of zijn overgebleven vanuit de turf- en beurtvaart. Ook gaat men een kijkje nemen in de museumzaal waar het vervoer over het water aan de orde komt

JEUGD ARRANGEMENT

Museum Opsterân is ook een museum waar vooral de jongere museumbezoeker de geschiedenis van Opsterân kan beleven. Het heeft dan ook een jeugdarrangement gemaakt voor deze doelgroep. Jongeren van  8 jaar – 12 jaar kunnen hun verjaardag vieren in Museum Opsterlân. Voor deze doelgroep is een arrangement gemaakt waarin jongeren de oudste geschiedenis leren kennen van deze streek. Men gaat spelenderwijs op zoek naar de vuistbijl, naar de jachtattributen uit de steentijd en ontdekt hoe de steentijdbewoners hun huizen bouwden en vuur konden maken. Een boeiende film waarin jongeren in de steentijd de hoofdrol spelen, nemen de jonge museumbezoeker mee terug naar de tijd waarin een steen een waardevol instrument was. 

Naast de museumontdekkingstocht kan men deelnemen aan een workshop speerpunt of amulet  maken.

Deze “feestelijke” museumdag wordt begeleid door een van de educatieve medewerkers van het museum. Aan het eind van de dag gaat de jonge museumbezoeker naar huis met zijn eigen speerpunt of amulet en het diploma van “museumarcheoloog”.

ACTIVITEITEN

In 2013 zijn er een aantal activiteiten georganiseerd. Deze activiteiten vonden veelal plaats op de zondagen en in de weekeinden van korte af langere vakantieperioden.

●     Februari:
       Lezing door Pauline Kick met als thema: Realisme naar Abstracte Kunst 

       Help Pake en Beppe de Vakantie door

       Museumweekeind

· Maart:

NL- doet

· April:

Museumweekend    

●    Mei
       Presentatie boek Jan Eisenga
●    Juli
       Frije Wiken: Rondleiding met tablet. Via GPS wordt u geleid langs markeringspunten van de  

       oude Skâns te Gorredijk   
●    Augustus
      Varen met de Friese Snik “Swaentsje”.

      Een unieke vaartocht over een deel van de turfroute. Onderweg vertelt de schipper allerlei 
      bekende en minder bekende wetenswaardigheden over het schip en de historie van de   
      turfroute.
      Een unieke belevenis voor jong en oud door een stuk natuur welke deels alleen toegankelijk is
      met het schip.

●    Najaar 2013
      KIunstlab in samenwerking met Atelier Majeur
      Een twaalftal workshops o.l.v. verschillende kunstenaars. 
●    December

      Sinterklaasletters versieren
      Oud-Hollandse spelletjes
SAMENWERKINGSPROJECTEN
Het museum heeft als primair doel: het archiveren, bewaren en publiekelijk toegankelijk maken van het rijke cultuurhistorisch erfgoed van de gemeente Opsterlân.
Hiervoor werkt het museum ook regelmatig samen met derden in een aantal samenwerkingsverbanden:

· Verdere samenwerking met o.a. Frije Wiken, Museum Dr888, Willem van Haren en de Friese Wouden door directe contacten aan te halen.

· Zuid-Oost Friese Musea, kortom ZOF het samenwerkingsverband tussen 7 musea in Zuid-Oost Friesland is eind 2013 wegens onvoldoende activiteiten opgeheven. De resterende financiële middelen zijn verdeeld voor aankoop textielmateriaal. 
· Ateliers Majeur. Met deze organisatie heeft Museum Opsterlân in 2013 een 12-tal KunstLab workshops georganiseerd. Een woensdag en/of zondagmiddagbesteding onder leiding van een docent/kunstenaar. Dit met wisselend succes.
· Stichting de Educatieve Studio. Met deze organisatie is Museum Opsterlân in 2013 gestart met het project: Poëtica Informatica. Een project waarbij jongeren gevraagd wordt na te denken wat mogelijk over 50 jaar museale waarde heeft. Dan dit d.m.v. het opzetten van projectgroepen dit door jongeren te laten uitwerken. Subsidiemogelijkheden worden nog steeds onderzocht, en samenwerking met o.a. museum Willem van Haren, NHL, Singelland College, Ateliers Majeur, Minerva Academie, Academie voor Popcultuur, Keunstwurk en tal van andere organisaties hebben dit plan reeds positief ontvangen en hun medewerking toegezegd.
· WHI, Boost-Gorredijk, Commerciële Club Gorredijk. Door meer informatie over en weer uit te wisselen is het de bedoeling beter aansluiting te vinden bij activiteiten die georganiseerd worden. In 2013 is de basis gelegd voor betere samenwerking.
· Piterkerk te Lippenhuizen.  Met de activiteitencommissie van deze kerk heeft Museum Opsterlân in 2013 van de SinterklaasResidentie een één tweetje gemaakt. Het museum als logeeradres van Sinterklaas, en de Piterkerk als logeeradres van de Pieten. Door over en weer informatie te delen, folders neer te leggen en het programma op elkaar af te stemmen heeft het museum meer bezoekers weten te trekken. Deze samenwerking is dermate goed bevallen dat dit in 2014 verder verstevigd word.
VOORLOPIGE SCHENKINGEN:

Naam van de schenker 



Object 

A. Veenstra-Hakze




houten naaidoosje met 3 merklappen en 1

                                                                                         oefenlap van Geertje Hakze
SCHENKINGEN: 

M. Bijl-Peereboom 




4 vlaggetjes van Stichting Februari 1941 

J. de Vries 
   



            2 stukken vloerstenen uit een boerderij aan 

                                                                                        de Hegedyk uit ca. 1900
S. de Vries
 




- liedboek “Het Zingende Oog”








- fotoafdruk van foto van Langewal-
  Vinkenbuurt
- fotoafdruk van schilderij van het huisje van 
  “Durk Snood”

J. H. de Vries
stapeltje distributiebonnen uit de Tweede Wereldoorlog


3 boekjes: 
- “Op ‘e Reis nei Amsterdam, Hinne en
   Werom


- “De Mislokte Spoarreis”


- Verordening regelende het Luiden der 
  Klokken en het Begraven van Lijken, 
  alsmede het toezicht op de 

  Begraafplaatsen in de Gemeente 
  Opsterland, 1886

E. Arends 
8 schriften; 5 met geboortes, huwelijk, overlijden; 3 met bevolking Gorredijk 1910 - 1920 

P. Dijk


 



1 stola, 1 mutsje
A. de Jong 

3 onderdelen van de tramweg bij de 
Trijehoek:


- een overblijfsel van een stuk biels van de 
  trambaan



- een ijzeren nagel


- een ijzeren koppelingsplaat

A. Waninga





- een houten kist van ca. 70x24x32 cm.







- inhoud: een diaprojector








- 10 doosjes met dia’s van de J. P. Coen 

Verzameling, 1 doosje met film, 1 doosje
met magnesiumpoeder
Stichting Museum It Damshûs 

een bord, lang 4,3 m. e4n hoog 0,k36 m. met tekst: Station Beets 

P. Jager
2 tinnen lepels en 2 ijzeren vorken
G. H. A. de Jong-de Jong 
2 mandjes met 14 linnen lakens (2x), slopen (4x) en doodshemden (8x)
BEZOEKERSAANTALLEN
In 2013 is Museum Opsterlân weer volledig open voor de museumbezoeker. 
Door meer aandacht te schenken aan goede publiciteit is het aantal bezoekers ten opzichte van 2010, 2011 en 2012 toegenomen.
	JAAR
	BEZOEKERS

	2009
	3813

	2010
	2528

	2011
	2486

	  2012
	2364

	2013
	3025


	
SCHOLEN EN CKV BEZOEK

	Jaar
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	Bezoekers
	1301
	1195
	875
	645
	928


Bijlagen
Financiën: Jaarcijfers 2013
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